

ПАМЯТНАЯ ДАТА

**К 90-летию со дня рождения
Михаила Рафаиловича Рокицкого (1931–2018)**

М.Р. Рокицкий – доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель наук России и Республики Татарстан, лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники, академик РАЕН, заведующий кафедрой детской хирургии Казанского ГМУ с 1967 по 2000 гг., депутат Госдумы 3- и 4-го созывов (с 1999 по 2007 гг.)



Формирование казанской детской хирургической школы неразрывно связано с именами многих известных учёных. Одной из наиболее значимых фигур стал профессор Михаил Рафаилович Рокицкий – человек, получивший мировое признание.

Родился Михаил Рафаилович 28 сентября 1931 г. в семье врачей в Ленинграде. Военные годы, блокада Ленинграда и эвакуация привели М.Р. Рокицкого в город Куйбышев (ныне Самара).

В 1955 г. М.Р. Рокицкий с отличием окончил Куйбышевский медицинский институт и был направлен на работу в медико-санитарную часть объединения «Первомайнефть» города Отрад-

ный Куйбышевской области в должности заведующего отделением хирургии. Спустя 3 года молодой человек вернулся в Куйбышев и поступил в аспирантуру на кафедру факультетской хирургии Куйбышевского государственного медицинского института. Следующим пунктом биографии Михаила Рафаиловича был город Минск, где с 1960 по 1961 г. он работал в Белорусском государственном институте усовершенствования врачей на кафедре грудной хирургии, а в 1961 г. возглавил лабораторию искусственного кровообращения, хирургии сердца и лёгких.

С 1965 г. М.Р. Рокицкий работает в 5-й клинической больнице г. Минска в отделении детской хирургии и торакальной хирургии. С этого

MEMORABLE DATES

момента его жизнь надолго связана с детской хирургией. В 1967 г. Михаил Рафаилович был приглашён на должность заведующего кафедрой детской хирургии Казанского государственного медицинского института, где трудился более 30 лет. Сложно переоценить вклад Михаила Рафаиловича в развитие детской хирургии Республики Татарстан. Современная детская хирургическая школа региона сформировалась именно благодаря его неутомимой работе. Но сам профессор неоднократно повторял: «Я могу перечислить многих, кто работал до меня и вместе со мной – Иван Федорович Харитонов, Пётр Николаевич Булатов, Нариман Абдурахманович Мифтахов и другие. Мне просто повезло работать в период активного развития и становления детской хирургии как самостоятельной дисциплины».

Основным направлением научной деятельности Михаила Рафаиловича была торакальная хирургия. Это направление было крайне востребовано в 1970-е гг., когда многие дети умирали от стафилококковой деструкции лёгких. Внедрение разработок Михаила Рафаиловича позволило резко снизить летальность при бактериальных деструкциях лёгких. Родители спасённых детей называли профессора Рокицкого волшебником. А его труд «Своевременная диагностика и лечение деструктивных изменений лёгких и органов грудной клетки» стал настольной книгой нескольких поколений практикующих хирургов.

Наследием М.Р. Рокицкого стали более 280 научных работ, включая одно руководство для врачей, 9 монографий и 10 авторских свидетельств на изобретение, под его руководством

успешно защищено 28 кандидатских и 7 докторских диссертаций.

Работа М.Р. Рокицкого была оценена многочисленными ведомственными и государственными наградами: «Заслуженный деятель науки Республики Татарстан», «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», «Лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники», медали «За доблестный труд», «Ветеран труда», «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Желание сделать больше для здравоохранения России в целом и для детского здоровья в частности привело профессора Рокицкого в возрасте 68 лет (1999 г.) в депутаты Государственной Думы, где он принимал активное участие в работе комитета по охране здоровья и возглавил подкомитет по охране детства. Сам себя он называл не иначе, как лоббистом вопросов здоровья детей и прав ребёнка. Отстаивая интересы детского здравоохранения, став соавтором законопроектов по борьбе с педофилией и насилием над детьми, Михаил Рафаилович констатировал, что смог сделать больше для практической медицины, чем ему удалось бы в роли заведующего кафедрой.

Михаил Рафаилович был талантлив не только в профессии – «остроумный профессор от детской хирургии» долгие годы дарил окружающим свои искромётные стихи и репризы, не оставляя этого увлечения даже в годы работы в Думе.

Учитель, наставник, талантливый хирург, организатор и по-настоящему народный депутат, Михаил Рафаилович Рокицкий вписал свою главу в историю детской хирургии.

*Миролюбов Л.М., Морозов В.И., Нурмеев И.Н.,
Гильмутдинов М.Р., Осипов А.Ю., Кадриев А.Г.,
Закирова А.М., Рашитова Э.Л.
ФГБОУ ВО «Казанский ГМУ» МЗ РФ*